
Kαλό και δροσερό καλοκαίρι!

Το προσωπικό της Βιβλιοθήκης 

∆εν υπάρχει καλύτερη συντροφιά για τις διακο-
πές από ένα βιβλίο. Μια βουτιά στις λέξεις και
τις γραµµές του µπορεί να σας δροσίσει, να σας
ταξιδέψει και να σας κάνει να ονειρευτείτε…

lliibb@@tteeiisseerr..ggrr

Επιστηµονική Ηµερίδα µε θέµα: 
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νες ολοκληρώθηκαν οι εργασίες της Επιστηµονικής Ηµερίδας,
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τον Τοµέα Φιλοσοφίας του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων, το ∆ικηγορικό
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"Ο  Σωκράτης  και  
η  εποχή  µας"
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ηµερίδα οργανώθηκε στο πλαίσιο υλοποίησης του
έργου «ΕΝΙΣΧΥΣΗ ΚΑΙ ΕΜΠΛΟΥΤΙΣΜΟΣ ΑΚΑ∆ΗΜΑΪ-
ΚΩΝ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΩΝ» του Επιχειρησιακού Προγράµ-

µατος Εκπαίδευσης και Αρχικής Επαγγελµατικής Κατάρτι-
σης ΙΙ (ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ) που συγχρηµατοδοτείται από την Ευρω-
παϊκή Ένωση - Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο και από εθνι-
κούς πόρους. 

Τις εργασίες της Ηµερίδας που πραγµατοποιήθηκε στο µι-
κρό αµφιθέατρο του Συνεδριακού Κέντρου, χαιρέτησαν εκ
µέρους του Τ.Ε.Ι. Σερρών o Αντιπρόεδρος κ. ∆. Χασάπης και η
Υπεύθυνη του Έργου της Βιβλιοθήκης κα Λ. Θεοδωρίδου και
εκ µέρους του ∆ήµου Αχινού ο ∆ήµαρχος κ. Ι Πιλιτσίδης.

Στη διάρκεια της ηµερίδας αναπτύχθηκαν τα ακόλουθα θέµατα:
• ∆ικαϊκή, φιλοσοφική, πολιτική και θρησκευτική διάσταση
της δίκης και θανάτωσης του Σωκράτη

• Ο Σωκράτης σήµερα
• Η σωκρατική θεώρηση για τον άνθρωπο
• Μια διαχρονική (κατά) δίκη

Ο συντονισµός της ηµερίδας έγινε υπό τη διαδοχική προ-
εδρία του κ. Π. Αγγελίδη Προέδρου του ∆ικηγορικού Συλ-
λόγου Σερρών και του καθηγητή του Πανεπιστηµίου Ιωαν-
νίνων κ. Χ. Τέζα.

Οι οµιλητές, διακεκριµένοι επιστήµονες στο χώρο, σκιαγρά-
φησαν την πολύπτυχη προσωπικότητα και το έργο του Σω-
κράτη, το φιλοσοφικό και ηθικό κόσµο του, ο οποίος άσκη-
σε ισχυρότατη επίδραση σε συγχρόνους του και µεταγενε-
στέρους.
Στην πρώτη  συνεδρία, την εναρκτήρια οµιλία µε θέµα «∆ι-
καϊκή, φιλοσοφική, πολιτική και θρησκευτική διάσταση της
δίκης και θανάτωσης του Σωκράτη» έκανε ο οµότιµος κα-
θηγητής του Πανεπιστηµίου Αθηνών κ. Κώστας  Ε.  Μπέης. Ο
κ. Μπέης ως ο κύριος οµιλητής, µε µια σύντοµη αλλά πε-
ριεκτική αναφορά για το ήθος και το έργο του Σωκράτη, ανέ-
πτυξε θέµατα όπως «ο αυτοχαρακτηρισµός του Σωκράτη
ως φιλοσόφου», «ο γνωσιολογικός προσανατολισµός του

Σωκράτη», «η ηθική φιλοσοφία του Σωκράτη», «Ο Σωκρά-
της και το πρόβληµα του θανάτου», «Η σωκρατική εξισορ-
ρόπηση ανάµεσα στον ορθολογισµό και στη µεταφυσική ε-
νόραση» και «Ο θρησκευτικός προσανατολισµός του Σω-
κράτη». 
Στη συνέχεια ο κ. Χρίστος  Τέζας, καθηγητής του Πανεπιστη-
µίου Ιωαννίνων, επεσήµανε στην εισήγησή του µε τίτλο «Ο
Σωκράτης σήµερα» τη σχέση της σηµερινής εποχής µε τον
Σωκράτη και την ενασχόληση µ’ αυτόν και τις ιδέες του.
Ακολούθησε οµιλία της κυρίας Βασιλικής  Σολωµού  -  Παπα-
νικολάου (Λέκτορας του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων) µε το

Ε π ι σ τ η µ ο ν ι κ ή  Η µ ε ρ ί δ α  µ ε  θ έ µ α :

"Ο Σωκράτης και η εποχή µας"

H

Από  αριστερά:  ο  κ.  Κώστας  Ε.  Μπέης,  ο  κ.  Χρίστος  Τέζας,  η  κα  Βασιλικής  Σολωµού  -  Παπανικολάου  και  ο  κ.  Νίκος  Φαλαγκάρας.
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ενδιαφέρον θέµα.: «Η σω-
κρατική θεώρηση για τον άν-
θρωπο», όπου παρουσίασε
τις ανθρωπολογικές από-
ψεις του Σωκράτη.
Εν συνεχεία, ο δικηγόρος κ.
Νίκος  Φαλαγκάρας  στην ει-
σήγησή του µε τίτλο «Μια
διαχρονική (κατά) δίκη» α-
ναφέρθηκε στο βιβλίο του κ.
Κώστα Μπέη «Η δίκη του Σω-
κράτη». Στη σύντοµη τοπο-
θέτησή του τόνισε ότι ο συγ-
γραφέας, “µελετώντας σε βάθος τη ζωή και τη φιλοσοφία του
Σωκράτη, παίρνει αφορµή να αναπτύξει τους δικούς του προ-
βληµατισµούς γύρω από κεντρικά και κεφαλαιώδη ζητήµατα
που απασχολούν τον σύγχρονο άνθρωπο. Ζητήµατα φιλοσο-
φίας, ηθικής, πολιτικής, δικαίου, δικαιοσύνης, θρησκείας, µε-
ταφυσικής κ.λπ.”.
Κατά τη διάρκεια της εκδήλωσης το ∆ιοικητικό Συµβούλιο
του ∆ικηγορικού Συλλόγου Σερρών, απένειµε Τιµητική Πλα-
κέτα στον καθηγητή του Πανεπιστηµίου Αθηνών κ. Κώστα
Μπέη, σαν ελάχιστη απόδοση τιµής για τη µεγάλη πνευµατι-
κή του προσφορά αλλά και για τη συµβολή του στη Νοµική ε-
πιστήµη.
Στο τέλος της πρώτης συνεδρίας ακολούθησε δηµόσια συ-
ζήτηση.
Η δεύτερη συνεδρία ξεκίνησε µε την εισήγηση του κ. Χρί-
στου  Τέζα µε τίτλο «Ο Οµότιµος Καθηγητής του Πανεπιστη-
µίου Αθηνών κ. Κώστας Ε. Μπέης και το έργο του». Η παρου-

σίαση του κ. Τέζα επικεντρώθηκε στο διδακτικό και στο πλού-
σιο συγγραφικό έργο του κ. Μπέη, αλλά και τη συµβολή του
για τις «σχέσεις δικαίου µε τους κανόνες της ηθικής».
Κατόπιν προβλήθηκαν τα δύο DVDs µε αποσπάσµατα από
την οµώνυµη φιλοσοφική τραγωδία του Κώστα Ε. Μπέη: α)
Για τη δίκη του Σωκράτη και β) από το Ορατόριο Ώρα Απιέναι
του Γιάννη Μπουφίδη σε στίχους Κώστα Μπέη, που αναφέρε-
ται στη δίκη και θανάτωση του Σωκράτη, που µε τη γενναία
του στάση στη ζωή αλλά και το θάνατο, προσέφερε στους
µαθητές του και σ’ όλο τον κόσµο ένα ηθικό πρότυπο. 
Μετά το τέλος της προβολής οι κ.κ. Μπέης και Τέζας κάλε-
σαν το ακροατήριο σε δηµόσια συζήτηση µε θέµα «∆ιάλο-
γος για τον Σωκράτη µε τον καθηγητή κ. Κώστα Μπέη» στη

διάρκεια της οποίας τέθηκαν εξαιρετικά ενδιαφέροντα ζη-
τήµατα, όπου έλαβαν µέρος πολλοί προσκεκληµένοι µε ε-
ρωτήσεις, τοποθετήσεις και παρεµβάσεις, ανταλλάσοντας
απόψεις.
Το κοινό παρακολούθησε µε µεγάλο ενδιαφέρον τις εισηγή-
σεις και τις συζητήσεις που ακολούθησαν, ενώ είχε την ευ-
καιρία να προσεγγίσει και να κατανοήσει επιµέρους σηµα-
ντικές πτυχές, όχι µόνο της φιλοσοφικής και ανθρώπινης
διάστασης αλλά και της ηθικής του Σωκράτη.

Ακολούθησε δεξίωση στο χώρο της Βιβλιοθήκης 

Τις εργασίες της ηµερίδας παρακολούθησαν µε ενδιαφέρον
περίπου 80 άτοµα οι οποίοι προέρχονταν κυρίως από το χώ-
ρο του Τ.Ε.Ι., εκπρόσωποι του δικηγορικού συλλόγου Σερ-
ρών, αλλά και επιστήµονες και πνευµατικοί άνθρωποι της
πόλης των Σερρών. Απέσπασε πολύ καλές κριτικές από ό-

λους τους συµµετέχοντες και ως προς την οργάνωση και ως
προς το περιεχόµενο.

Περισσότερες πληροφορίες και φωτογραφικό υλικό από την
ηµερίδα, αλλά και το πλήρες κείµενο των εισηγήσεων, διατί-
θενται στο δικτυακό τόπο της Βιβλιοθήκης http://lib.teiser.gr 

Μάρθα Χριστοφορίδου - Ναούµ
Βιβλιοθηκονόµος

marthalib@teiser.gr

@

Απονοµή  τιµητικής  πλακέτας  στον  κ.  Κ.  Μπέη  
από  το  ∆ικηγορικό  Σύλλογο  Σερρών.

Προσφώνηση  της  κα  Λ.  Θεοδωρίδου.



Course  Library  αποτελεί µια εφαρµογή βιβλιογραφι-

κής υποστήριξης, η οποία αναπτύχθηκε από τη Βι-

βλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, προκειµένου να στηρίξει

ένα ειδικό πρόγραµµα εκπαίδευσης στο πλαίσιο συνεργασί-

ας του Ιδρύµατος µας µε το Πανεπιστήµιο του Plovdiv «Paisii

Hilendarski». Η υλοποίηση µιας τέτοιας εφαρµογής έδωσε

στη Βιβλιοθήκη τη δυνατότητα αξιολόγησης της συλλογής

και του επιπέδου βιβλιογραφικής κάλυψης θεµάτων ΤΠΕ και

Νέας Οικονοµίας, ενώ παράλληλα χρησιµοποιήθηκε  ως βο-

ηθητικό εργαλείο για την πληροφοριακή εργασία, καθώς και

για τη βιβλιογραφική εκπαίδευση των φοιτητών. Ο σχεδια-

σµός και η οργάνωση της Course Library έγινε έτσι ώστε να

διευκολύνεται ο χρήστης  στον εντοπισµό υλικού προκειµέ-

νου να καθιερώσει τη συγκεκριµένη εφαρµογή για την ανα-

ζήτηση τεκµηρίων του αντίστοιχου προγράµµατος σπουδών. 

Οδηγίες  πρόσβασης  και  χρήσης  της  Course  Library

Πρόσβαση στην εφαρµογή έχει ο χρήστης µέσω της Ιστοσε-

λίδας της Βιβλιοθήκης από τον κατάλογο των προσφερόµε-

νων υπηρεσιών και τον σύνδεσµο «Course  Library» (Εικ.1)

Η αναζήτηση βιβλιογραφικού υλικού γίνεται ακολουθώντας

τον σύνδεσµο Core  Readings ο οποίος παραπέµπει σε σελί-

δα µε τα διαθέσιµα µαθήµατα του συγκεκριµένου προγράµ-

µατος, χωρισµένα σε δύο ενότητες, όπως ακριβώς προβλέ-

πεται (Εικ. 3). Επιλέγοντας ένα µάθηµα, για παράδειγµα

Electronic Business, ο χρήστης οδηγείται σε µια νέα σελίδα

που περιέχει τον προτεινόµενο  βιβλιογραφικό κατάλογο για

το συγκεκριµένο µάθηµα. Στον εµφανιζόµενο κατάλογο α-

ναφέρονται µε την ακόλουθη σειρά τα εξής: τίτλος και συγ-

γραφέας του βιβλίου, ταξινοµικός αριθµός, εξώφυλλο και

πίνακας περιεχοµένων. Επιλέγοντας τις µικρογραφίες εµφα-

νίζεται σε µεγέθυνση η εικόνα του εξωφύλλου και ο  πίνα-

κας των περιεχοµένων (Εικ. 4).

Εφόσον ο χρήστης επιλέξει τα βιβλία που τον ενδιαφέρουν

µπορεί να ελέγξει τη διαθεσιµότητα τους µέσω του online κα-

ταλόγου της Βιβλιοθήκης (http://mainlib.teiser.gr/OPAC.html).

Για να προχωρήσει στη διαδικασία διαδανεισµού είναι απαραί-

τητο να συµπληρώσει και να αποστείλει ηλεκτρονικά τη φόρµα

διαδανεισµού (Εικ.5) που είναι διαθέσιµη στη course library

(ILL Request Form) ή να πατήσει το κουµπί Request που βρί-

σκεται δίπλα από κάθε ανακτηµένη εγγραφή στη Reading List.

Εκτός από την παραπάνω λίστα προτεινοµένων τίτλων, ο χρή-

στης µπορεί να επεκτείνει την αναζήτησή του, µέσω της σε-

λίδας στην οποία παραπέµπει ο σύνδεσµος Expand  your

Search (Εικ.6), στην οποία παρατίθενται οι σχετικές θεµατι-

κές επικεφαλίδες κάθε µαθήµατος. Οι θεµατικές επικεφαλί-

δες µπορούν να χρησιµοποιηθούν για εκτενέστερη αναζήτη-

ση στον κατάλογο της Βιβλιοθήκης του ΤΕΙ/Σ. 

Για περαιτέρω έρευνα και πληροφοριακό υλικό συναφές µε

το αντικείµενο του προγράµµατος  ο χρήστης µπορεί να ανα-

τρέξει στη σελίδα general  resources  and  information,  ενώ

βοηθητικοί σύνδεσµοι στην πλατφόρµα Course Library απο-

τελούν επίσης ο ILL  request  form  που προαναφέρθηκε (Εικ.

5) και ο σύνδεσµος Ask  a  Librarian. Ο τελευταίος (Εικ. 7 ) δί-

νει τη δυνατότητα στο χρήστη είτε να κατεβάσει την ειδικά

διαµορφωµένη φόρµα για την υποβολή ερώτησης-πρότασης

στο προσωπικό της βιβλιοθήκης του ΤΕΙ/Σ (send a question

via e-mail), είτε να συνδεθεί µε τη σελίδα παρουσίασης των

συχνότερων ερωτηµάτων των επισκεπτών της Course

Library (FAQ: frequently asked questions).

Η
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Εικόνα  1

Εικόνα  2

Η  εφαρµογή
βιβλιογραφικής
υποστήριξης

Course  Library



Η πιλοτική αυτή εφαρµογή έχοντας αναπτυχθεί αρχικά στο

πλαίσιο ενός συγκεκριµένου προγράµµατος, δίνει τη δυνα-

τότητα επέκτασης και  µελλοντικής αξιοποίησής της προ-

κειµένου να αποτελέσει βιβλιογραφικό εργαλείο κάλυψης

του προγράµµατος σπουδών όλων των τµηµάτων του Ιδρύ-

µατος. Απώτερος σκοπός είναι η ενσωµάτωση της Βιβλιο-

θήκης και των υπηρεσιών της στο νέο ηλεκτρονικό µαθη-

σιακό περιβέλλον. Στόχος µας είναι να ενταθούν αντίστοι-

χες πρωτοβουλίες προκειµένου να διασφαλιστεί η όσο το

δυνατόν πιο ενεργή συµµετοχή της Βιβλιοθήκης στη βελτί-

ωση της διδακτικής διαδικασίας.
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Εικόνα  3    
Εικόνα  4    

Εικόνα  5
Εικόνα  6

Εικόνα  7

Ξανθή Αλεξανδράκη  
Πληροφορικός

xenialib@teiser.gr

@



ψηφιοποίηση, δηλαδή η µετατροπή υλικού σε ηλε-
κτρονική µορφή προσβάσιµη από Η/Υ, είναι πλέον
µια µέθοδος που χρησιµοποιούν ολοένα και περισ-

σότερο οι ακαδηµαϊκές βιβλιοθήκες, προκείµενου είτε να
διαφυλάξουν σπάνιο υλικό που διαθέτουν, είτε να οργανώ-
σουν καλύτερα τις συλλογές τους και να διευκολύνουν την
πρόσβαση σ’ αυτές. Παράλληλα µε τη ψηφιοποίηση σπανίων
κυρίως συλλόγων, τα περισσότερα Ιδρύµατα έχουν προχω-
ρήσει και στη δηµιουργία Ιδρυµατικού Αποθετηρίου (Institu-
tional Repository). Με τον ορισµό αυτό, εννοείται η συλλογή
ψηφιοποιηµένου υλικού, στο οποίο συσσωρεύεται η πνευµα-
τική παραγωγή ενός πανεπιστηµίου και µπορεί να περιλαµ-
βάνει άρθρα, παρουσιάσεις συνεδρίων, σηµειώσεις, αποτε-
λέσµατα  ερευνών, διατριβές, πτυχιακές εργασίες κ.λπ. Απα-
ραίτητη προϋπόθεση για τη δηµοσίευση του υλικού είναι να
µην παραβιάζει τα πνευµατικά δικαιώµατα τρίτων.

Παρακάτω αναφέρονται και περιγράφονται οι προσπάθειες που
έχουν κάνει οι Ακαδηµαϊκές Βιβλιοθήκες ως προς το θέµα αυτό.

ΑΝΕΜΗ    (Πανεπιστήµιο  Κρήτης)
http://anemi.lib.uoc.gr/

H ΑΝΕΜΗ αναπτύχθηκε το 2006 από τη Βιβλιοθήκη του Πα-
νεπιστηµίου Κρήτης στο πλαίσιο του Επιχειρησιακού Προ-
γράµµατος “Κοινωνία της Πληροφορίας”. Παρέχει εύκολη
και γρήγορη πρόσβαση σε µια πλούσια συλλογή ψηφιοποι-
ηµένου υλικού που σχετίζεται µε το Νεότερο Ελληνισµό,
δίνοντας στο χρήστη τη δυνατότητα να ξεφυλλίσει ηλε-
κτρονικά παλαιά και σπάνια τεκµήρια, καθώς και νεότερες
εκδόσεις  των οποίων οι συγγραφείς επέτρεψαν την ψηφιο-
ποίηση και ελεύθερη διάθεση στο διαδίκτυο. 
Η ΑΝΕΜΗ προς το παρόν διαθέτει τέσσερις διακριτές ψη-
φιακές συλλογές 
• το Νεοελληνιστή 
• το Ταµιευτήριο ελληνικής ψηφιακής βιβλιογραφίας

15ος-19ος αιώνας 
• τον Ανάχαρση 
• το Μάρκο Μούσουρο 

ΚΟΣΜΟΠΟΛΙΣ  (Πανεπιστήµιο  Πατρών)  
http://xantho.lis.upatras.gr/kosmopolis/index.php/

Η ψηφιακή συλλογή “Κοσµόπολις” υλοποιήθηκε από
τη βιβλιοθήκη του Πανεπιστηµίου Πατρών σε συνεργασία
µε το Τµήµα Φιλολογίας (ειδίκευση Νεοελληνικών Σπου-
δών) του Πανεπιστηµίου Πατρών, την Εταιρεία Ελληνικού
Λογοτεχνικού και Ιστορικού Αρχείου (Ε.Λ.Ι.Α.) και τη ∆ηµοτι-
κή Βιβλιοθήκη Πατρών µε χρηµατοδότηση του ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ. 
Το υλικό που επιλέχθηκε για ψηφιοποίηση περιλαµβάνεται

εξ’ ολοκλήρου στη συλλογή ελληνικών περιοδικών του Ελ-
ληνικού Λογοτεχνικού και Ιστορικού Αρχείου (ΕΛΙΑ) και α-
ποτελείται από περιοδικά του 19ου αιώνα. Κριτήριο επιλο-
γής των περιοδικών προς ψηφιοποίηση ήταν η διαθεσιµό-
τητα αλλά και η πληρότητα του συνόλου των τευχών, η κα-
λή φυσική τους κατάσταση και η σηµασία τους στη λογοτε-
χνία και την ιστορία του περιοδικού τύπου του 19ου αιώνα.
Τέλος, σηµαντικό παράγοντα αποτελεί και η απουσία προ-
βληµάτων που σχετίζονται µε την προστασία και τη διασφά-
λιση των πνευµατικών δικαιωµάτων του σχετικού υλικού.

ΨΗΦΙ∆Α  (Πανεπιστήµιο  Μακεδονίας)
http://dspace.lib.uom.gr/

Η Ψηφίδα αποτελεί τη Ψηφιακή Βιβλιοθήκη και Ιδρυµατικό
Αποθετήριο του Πανεπιστηµίου Μακεδονίας. 
Οι κύριες συλλογές της είναι: 
• The official journal of the association of south-eastern

europe economic universities. 
• Παιδαγωγική Επιθεώρηση (1984)
• Τόπος: επιθεώρηση αστικών και περιφερειακών µελετών

(1990-2006)
• Περιλαµβάνει ψηφιοποιηµένες διπλωµατικές διατριβές,
διπλωµατικές, πτυχιακές και δηµοσιεύσεις που προέρ-
χονται από τα διάφορα τµήµατα του Παν/µιου.

ΨΗΦΙΟΘΗΚΗ  ΑΠΘ  
(Αριστοτέλειο  Πανεπιστήµιο  Θεσσαλονίκης)
http://web.lib.auth.gr/site/gr/esources/digitization/

Η ψηφιακή συλλογή του ΑΠΘ  επιγραµµατικά περιλαµβάνει
τις εξής συλλογές:�
• Άρθρα Εφηµερίδων & Περιοδικών 
• Αρχαιολογικά Γεγονότα στον Ελληνικό Τύπο (1832-1932) 
• Αρχείο Νεοελληνικής Λογοτεχνίας 
• Ελληνικές Εφηµερίδες , 19ος -20ος αι. 
• Επιστηµονικές ∆ηµοσιεύσεις Μελών ∆ΕΠ Αριστοτελείου
Πανεπιστηµίου Θεσσαλονίκης 

• Θεατρικές Κριτικές (1985-2006)
• Θεατρικά Προγράµµατα 
• Συλλογή Μανώλη Τριανταφυλλίδη 
• Συλλογή Ιωάννη Τρικόγλου 
• Συλλογή Μακεδονία 
• Συλλογή Φυλλαδίων 
• Φωτογραφικό Αρχείο Παραδοσιακής Τέχνης 

ΨΗΦΙΑΚΗ  ΧΑΡΤΟΘΗΚΗ  (ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ  ΑΙΓΑΙΟΥ)
http://hera.lib.aegean.gr/portal/dt?AegeanLib/Body/Home/Home
Body.setSelected=AegeanLib%2FBody%2FHome%2FHomeBody%
2FOnline&last=false#portal_txt.phtml?prnbr=1198053971994

ΨΨηηφφιιοοπποοιιηηµµέέννεεςς  σσυυλλλλοογγέέςς  
ττωωνν  ΕΕλλλληηννιικκώώνν  ΑΑκκααδδηηµµααϊϊκκώώνν  ΒΒιιββλλιιοοθθηηκκώώνν
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Η ψηφιακή χαρτοθήκη ξεκίνησε να αναπτύσσεται τον Σε-
πτέµβριο 2002 στα πλαίσια του έργου ΕΠΕΑΕΚ II «Ανα-
βάθµιση Βιβλιοθήκης Πανεπιστηµίου Αιγαίου» µε την
συνεργασία του Εργαστηρίου Χαρτογραφίας και Συστη-
µάτων Γεωγραφικών Πληροφοριών και της Βιβλιοθήκης
του Πανεπιστηµίου Αιγαίου. Πρόκειται για µια βάση δεδο-
µένων µε χάρτες δορυφορικούς, πολιτικούς, γεωλογι-
κούς, φυσικούς και κοινωνικούς, ταξινοµηµένους ανά
είδος ή περιοχή. 

ΨΗΦΙΑΚΗ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  ΤΟΥ  ΕΜΠ  
(ΕΘ.  ΜΕΤΣΟΒΕΙΟ  ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟ)  
http://dspace.lib.ntua.gr/

Η ψηφιοποιηµένη συλλογή του ΕΜΠ εκτός από το Ιδρυ-
µατικό αποθετήριο (δηµοσιεύσεις, διατριβές, διπλωµα-
τικές κ.λπ.), περιέχει επίσης τη συλλογή “Ελληνική
Επιστηµονική & Τεχνική Βιβλιογραφία” (1830-1940)
στην οποία περιλαµβάνεται υλικό δηµοσιευµένο στην
Ελλάδα από την ίδρυση του ελληνικού κράτους µέχρι το
1940, σχετικό µε  την ιστορία των επιστηµών και της τε-
χνολογίας. Επιπλέον περιέχει άρθρα των περιοδικών
Προµηθεύς (1890) και Αρχιµήδης (1899-1938).

ΨΗΦΙΑΚΕΣ  ΣΥΛΛΟΓΕΣ  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟΥ  ΑΘΗΝΩΝ  
http://www.lib.uoa.gr/jetspeed/portal/template/digi-
tal-ccollections

Στις ψηφιακές συλλογές του Πανεπιστήµιου Αθηνών πε-
ριλαµβάνονται οι εξής συλλογές:
• "Ψηφιακή Βιβλιοθήκη "Πέργαµος"
∆ιατήρηση, τεκµηρίωση, διαχείριση και ανάδειξη 4 ετε-
ρογενών ψηφιακών συλλογών οι οποίες έχουν ως εξής:

- Ψηφιακή Συλλογή Ιστορικού Αρχείου ΕΚΠΑ
- Λαογραφικό Αρχείο και Μουσειακή Συλλογή του 
Πανεπιστηµίου Αθηνών

- Θεατρική Συλλογή
- Συλλογή Μουσικής Βιβλιοθήκης Κωνσταντίνου Α. Ψάχου

• "Ελληνοµνήµων   
Ο “Ελληνοµνήµων” περιέχει όλα τα φιλοσοφικά και επι-
στηµονικά χειρόγραφα που γράφτηκαν στην Ελλάδα κα-
τά το διάστηµα 1600 – 1821.

ΨΗΦΙΑΚΗ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  
ΑΝΩΤΑΤΗΣ  ΣΧΟΛΗΣ  ΚΑΛΩΝ  ΤΕΧΝΩΝ
http://www.library.asfa.gr/gr/activities.shtml

Η Βιβλιοθήκη της ΑΣΚΤ έχει ξεκινήσει από το 2000 διά-
φορες προσπάθειες ανάπτυξης πιλοτικών εφαρµογών
ψηφιοποίησης υλικού που σχετίζεται µε την Ελληνική
Τέχνη. Προς το παρόν διαθέτει on line τις εξής συλλο-
γές:
• Απόφοιτοι Ανωτάτης Σχολής Καλών Τεχνών (1990-

1991, 1991-1992) 
• Περιοδικό “Παναθήναια”,  τόµος 1 (1900-1915)
• Η Τεχνική του Λαδιού (1981). 

ΗΠΕΙΡΟΜΝΗΜΩΝ  (ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ  ΙΩΑΝΝΙΝΩΝ)
http://pc-33.lib.uoi.gr/e-llib/main.htm

Η  του Πανεπιστηµίου Ιωαννίνων στα πλαίσια έργου ΕΠΕ-
ΑΕΚ ΙΙ, υλοποίησε ψηφιακή συλλογή παλαιών και σπά-
νιων τεκµηρίων. Ο Ηπειροµνήµων, περιλαµβάνει παλαιά
και σπάνια βιβλία-περιοδικά και αποσκοπεί στη διάσωση
αξιόλογου και µοναδικού υλικού ιστορικής, επιστηµονι-
κής και λογοτεχνικής αξίας, που βρίσκεται στις συλλο-
γές του .

ΠΑΝ∆ΗΜΟΣ  (  ΠΑΝΤΕΙΟ  ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ)
http://library.panteion.gr:8080/dspace/

Το µεγαλύτερο µέρος της ψηφιακής συλλογής του Πα-
ντείου Πανεπιστηµίου αποτελεί το Ιδρυµατικό του Απο-
θετήριο µε ψηφιοποιηµένο υλικό από µεταπτυχιακές και
διδακτορικές διατριβές, σηµειώσεις µαθηµάτων και δη-
µοσιεύσεις. Επιπλέον, περιλαµβάνει και ορισµένα ψη-
φιοποιηµένα τεύχη από τα περιοδικά ∆οκιµές και Intel-
lectum.

ΨΗΦΙΑΚΗ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  (ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ  ΠΕΙΡΑΙΩΣ)  
http://digilib.lib.unipi.gr/dspace/handle/unipi/1073

Το Πανεπιστήµιο Πειραιώς έχει ψηφιοποιήσει µεταπτυ-
χιακές και διδακτορικές διατριβές, καθώς και τεύχη των
περιοδικών Κέρδος και Lloyd’s Casualty Week.

ΨΗΦΙΑΚΗ  ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ  (ΤΕΙ  ΣΕΡΡΩΝ)
http://mainlib.teiser.gr/cgi-bbin-EEL/egwcgi/egwirtcl/tar-
gets.egw

Η βιβλιοθήκη του ΤΕΙ Σερρών µετά από τις απαραίτητες
συµφωνίες παραχώρησης δικαιωµάτων ψηφιοποίησης
µε τους αντίστοιχους φορείς έκδοσης, ψηφιοποίησε άρ-
θρα των περιοδικών «Σίρις» και «Σερραϊκά Ανάλεκτα»
(περισσότερα Info-λόγιο τόµος 1, τεύχος 2, σελ. 8-9). Ε-
πιπλέον, εδώ και ένα χρόνο έχει ξεκινήσει η διαδικασία
ψηφιοποίησης αξιόλογων πτυχιακών εργασιών, που έ-
χουν εκπονηθεί από σπουδαστές των τµηµάτων του
ΤΕΙ/Σ. Η πρόσβαση τόσο στα περιοδικά όσο και τις πτυχια-
κές είναι εύκολη και γίνεται µέσω της σελίδας του Κυ-
ρίου Καταλόγου της βιβλιοθήκης.

Μαρία Λαζαρίδου 
Πληροφορικός

marialib@teiser.gr
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το πλαίσιο του έργου «Αναβάθµιση Βιβλιοθήκης Τ.Ε.Ι.
Σερρών» της Ενέργειας 2.1.3δ «Ενίσχυση και Ε-
µπλουτισµός Ακαδηµαϊκών Βιβλιοθηκών» του Γ΄

ΚΠΣ-ΕΠΕΑΕΚ ΙΙ, που συγχρηµατοδοτείται από την Ευρωπαϊκή
Ένωση-Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο και από Εθνικούς Πόρους,
η Βιβλιοθήκη του Τ.Ε.Ι. Σερρών, επενδύοντας στην καλλιέρ-
γεια της γνώσης των χρηστών της, εισήγαγε στα ράφια της από
τον Ιούλιο του 2000 έως και το Μάιο του 2008, 30.197 τεκµή-
ρια, ενώ συνεχίζει να εµπλουτίζει τη συλλογή της µε επίκαιρο,
έγκυρο, εξειδικευµένο και χρήσιµο για το κοινό της υλικό.
Οι κατηγορίες ταξιθέτησης των βιβλίων είναι τρεις (3), δη-
µιουργήθηκαν κατά κύριο λόγο σύµφωνα µε τις Σχολές που
φιλοξενεί η Ακαδηµαϊκή Κοινότητα του Ιδρύµατος και είναι:
• ΣΧΟΛΗ  ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΩΝ  ΕΦΑΡΜΟΓΩΝ

• ΣΧΟΛΗ  ∆ΙΟΙΚΗΣΗ  &  ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ

• ΓΕΝΙΚΟ  ΥΛΙΚΟ

Βάσει αυτών των κατηγοριών και µε στόχο την εξυπηρέτηση
των αναγκών των µελών του Ιδρύµατος, καθώς και του γενι-
κότερου ευρύτερου κοινού της κοινωνίας των Σερρών, πα-
ραγγέλθηκαν πολλοί νέοι τίτλοι βιβλίων.
Από τον Ιούλιο του 2000 εισήχθησαν για τη Σχολή  Τεχνολο-
γικών  Εφαρµογών  (ΣΤΕΦ)  15.313 τεκµήρια, για τη Σχολή
∆ιοίκησης  και  Οικονοµίας (Σ∆Ο) 9.849, και για την κατηγο-
ρία Γενικό  Υλικό στην οποία εντάσσονται τα βιβλία γενικού
θεµατικού ενδιαφέροντος, 5.035 τεκµήρια.

Η Βιβλιοθήκη ταξιθετεί το υλικό της σύµφωνα µε τις προα-
ναφερόµενες κατηγορίες της συλλογής της και πάντα σύµ-
φωνα µε τον ταξινοµικό τους αριθµό.
Μέχρι την τελική τοποθέτηση του τεκµηρίου στα εκθετήρια
ακολουθείται µια βηµατική διαδικασία στην οποία θα ξενα-
γηθείτε παρακάτω.

Η εκκίνηση της διαδικασίας γίνεται µε την παραλαβή των
παραγγελθέντων βιβλίων και µε το σχετικό έλεγχο των τι-
µολογίων (εικ. 1-3). 
Το βιβλιακό υλικό έρχεται από τον προµηθευτή στοιβαγµένο
σε κούτες οι οποίες ανοίγο-
νται και τα τεκµήρια τοποθε-
τούνται σε ειδικά τροχήλατα.
Ταυτόχρονα γίνεται ο έλεγ-
χος και η αντιπαραβολή των
τιµολογίων των προµηθευ-
τών καθώς και των τιµολο-
γίων των εκδοτών προκειµέ-
νου να διαπιστωθεί ότι υπάρ-
χει σωστή χρέωση τιµών.
Στα τροχήλατα αρχίζει η βα-
σική επεξεργασία των νεοει-
σαχθέντων βιβλίων (τσεπά-
κια, καρτελάκια, αντικλεπτι-
κές ταινίες, σφραγίδες, bar-
code, βιβλίο εισαγωγής).
Στη συνέχεια ακολουθεί η βι-
βλιοθηκονοµική επεξεργα-
σία του υλικού:
• Η καταλογογράφησή του
σύµφωνα µε τους
Angloamerican Catalogu-
ing Rules, 2η έκδοση.

• Η ταξινόµησή του µε το δε-
καδικό σύστηµα ταξινόµη-
σης DEWEY, 22η έκδοση.

• Η θεµατική ευρετηρίασή
του µε τη χρήση των θεµα-
τικών επικεφαλίδων της Βιβλιοθήκης του Κογκρέσου
(LCSH) και των καθιερωµένων επικεφαλίδων της Εθνικής
Βιβλιοθήκης της Ελλάδος.

• Η εισαγωγή του στο ολοκληρωµένο αυτοµατοποιηµένο
σύστηµα µηχανοργάνωσης της Βιβλιοθήκης (Geac
Advance).

• Η εκτύπωση επισήµου που τοποθετείται στη ράχη του βι-
βλίου και αποτελείται από τον ταξινοµικό αριθµό και τα
τρία πρώτα αρχικά γράµµατα του ονόµατος του συγγρα-
φέα ή του τίτλου ανάλογα µε την περίπτωση.
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ΨΨηηφφιιαακκήή  υυδδααττοογγρρααφφίίαα  κκααιι  εεφφααρρµµοογγήή  
σσττηηνν  ππρροοσστταασσίίαα  ππννεευυµµααττιικκώώνν  δδιικκααιιωωµµάάττωωνν
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έκρηξη της διάδοσης του Internet τα τελευταία 15 χρόνια σε συνδυα-
σµό µε τη ραγδαία αυξανόµενη παραγωγή και εµπορία ψηφιακής πλη-
ροφορίας σε ποικίλες µορφές (εικόνα, ήχος, βίντεο κ.λπ.), είχε ως α-

ποτέλεσµα να τεθεί ζήτηµα εξουσιοδοτηµένης χρήσης και αναπαραγωγής της
πληροφορίας αυτής. Η ιδέα της υδατογραφίας δεν είναι καινούργια, αλλά προ-
σαρµόστηκε άριστα στις απαιτήσεις της σύγχρονης, ψηφιακής εποχής.
Τα πρώτα υδατογραφήµατα εµφανίστηκαν στην Ιταλία τον 13ο αιώνα και ε-
ξαπλώθηκαν πολύ σύντοµα σε όλη την Ευρώπη. ∆εν ήταν άλλο από σηµά-
δια αναγνώρισης του κατασκευαστή που παράγονταν κατά τη διαδικασία
κατασκευής του χαρτιού (βλ. εικόνα 1). Χρησιµοποιήθηκαν µε σκοπό την

Σε αυτή τη φάση το βιβλίο είναι έτοιµο να τοποθετηθεί στα
ράφια σύµφωνα πάντα µε τα ταξιθετικά χαρακτηριστικά που
το διακρίνουν.
Ο συνεχής εµπλουτισµός της συλλογής της Βιβλιοθήκης, ε-
δραιώνει την επίτευξη του στόχου και της επιθυµίας της, να
αποτελέσει την κοιτίδα της γνώσης και της πνευµατικής α-
ναβάθµισης των χρηστών της µέσα από το έντυπο και όχι
µόνο υλικό της, ευελπιστώντας παράλληλα να γίνει δίοδος
για νέους ορίζοντες ανάπτυξης και καλλιέργειας της µόρ-
φωσης.
Αποτελώντας έτσι το συνδετικό κρίκο ανάµεσα στο χρήστη
και στο βιβλίο και θέλοντας να διευκολύνει την ενηµέρωσή
του, παρουσιάζει από τον Ιανουάριο του 2008 µέσα από τον
κατάλογό της, σε µορφή Βιβλιογραφικού  ∆ελτίου, τις νέες
προσκτήσεις της σε έντυπο υλικό. 
Η πρόσβαση στο Βιβλιογραφικό  ∆ελτίο µπορεί να γίνει από
την αρχική ιστοσελίδα της Βιβλιοθήκης (http://lib.teiser.gr)
κάνοντας κλικ στην ενότητα «Κατάλογοι» και επιλέγοντας

στη συνέχεια το «Βιβλιογραφικό ∆ελτίο» (εικ.4).
Ο χρήστης έχει τη δυνατότητα να ενηµερωθεί για τα βιβλία

της Σχολής που τον ενδιαφέρουν, καθώς και το µήνα που ει-
σήχθησαν στη συλλογή και καταχωρήθηκαν από το Τµήµα
Καταλογογράφησης της Βιβλιοθήκης στον ηλεκτρονικό της
κατάλογο, επιλέγοντας τα αντίστοιχα πεδία και κάνοντας
κλικ πάνω τους.
Έτσι εµφανίζεται η λίστα µε τα νεοεισερχόµενα Βιβλία, τα-
ξιθετηµένα αλφαβητικά κατά Συγγραφέα. Όταν δεν υπάρ-
χει Συγγραφέας αλλά Συλλογικό Όργανο ή στην περίπτωση
που οι συγγραφείς είναι πάνω από τρεις, τότε η ταξιθέτηση
γίνεται αλφαβητικά µε τον Τίτλο.
Στην ταξιθέτηση προηγούνται τα ξενόγλωσσα βιβλία και α-
κολουθούν τα ελληνόγλωσσα.

Η

∆έσποινα Χατζηαβραµίδου
Βιβλιοθηκονόµος

despinalib@teiser.gr

@

Εικόνα  4
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Υδατογράφηµα  
από  τη  Βίβλο  
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αποφυγή της πλαστογράφησης του κειµένου.
Για τον ίδιο λόγο, ουσιαστικά, χρησιµοποιούνται και σήµε-
ρα. Χαρακτηριστικό παράδειγµα τα υδατογραφήµατα που

µπορεί κανείς να δει στα χαρτονοµίσµατα όταν τα κρατή-
σει απέναντι σε µια φωτεινή πηγή (βλ. εικόνα 2).
Στις παραπάνω περιπτώσεις το υδατογράφηµα είναι, έστω
υπό κατάλληλες συνθήκες, ορατό. Στις µέρες µας, τα ψη-
φιακά υδατογραφήµατα µπορούν να είναι είτε ορατά είτε
αόρατα. Τα τελευταία προτιµώνται όταν πρόκειται για
πνευµατική ιδιοκτησία επί καλλιτεχνικών έργων (πίνακες
ζωγραφικής, βιβλία, περιοδικά κ.λπ.) που έχουν ψηφιο-

ποιηθεί, ώστε να µην αλλοιώνεται ο αρχικός χαρακτήρας
του έργου. Από την άλλη, παραδείγµατα ορατών ψηφιακών
υδατογραφηµάτων συναντώνται στα αποκλειστικά ρεπορ-
τάζ των τηλεοπτικών καναλιών. Το µειονέκτηµα αυτού του
τύπου υδατογραφήµατος είναι ότι µπορεί να αφαιρεθεί µε
κατάλληλες τεχνικές επεξεργασίας εικόνας.
Πιο συγκεκριµένα, το ψηφιακό υδατογράφηµα είναι µια α-
κολουθία τιµών (κατάλληλη για την εκάστοτε πληροφορί-
α) που αντιστοιχεί σε ένα «κλειδί», µονοσήµαντο για κάθε
ιδιοκτήτη πληροφορίας. Αυτό αναµειγνύεται κατά κάποιο
τρόπο µε την αρχική πληροφορία για να προκύψει η αντί-

στοιχη «µαρκαρισµένη». Σε περίπτωση αντιδικίας, βέβαια,
ο ιδιοκτήτης πρέπει να είναι σε θέση να αποδείξει την κυ-
ριότητά του. Συνεπώς, προϋποτίθεται να έχει αποφασιστεί
η µέθοδος εισαγωγής/ανίχνευσης του υδατογραφήµατος
και να έχει κατοχυρωθεί το «κλειδί» του ιδιοκτήτη µέσω ε-
νός έµπιστου τρίτου µέλους.
Οι ιδιότητες που πρέπει να ικανοποιεί ένα ψηφιακό υδατο-
γράφηµα προκειµένου να κατασταθεί αποδεκτό, είναι κυ-
ρίως:
• Ευρωστία: Να είναι ανιχνεύσιµο το υδατογράφηµα µετά
από κάποια επεξεργασία (υστερόβουλη είτε τυχαία) της
πληροφορίας, όπως φιλτράρισµα, αποκοπή, περιστρο-
φή, συµπίεση κλπ.

• Χωρητικότητα: Να ενσωµατώνεται το υδατογράφηµα σε ό-
σο δυνατό µεγαλύτερη έκταση της αρχικής πληροφορίας.

• Πολυπλοκότητα: Να επιδιώκεται όσο δυνατό µεγαλύτε-
ρο πλήθος διαφορετικών υδατογραφηµάτων (ορισµέ-
νου µεγέθους) που µπορούν να παραχθούν.

• Αντιστρεψιµότητα: Να είναι εφικτή η αποκατάσταση της
αρχικής πληροφορίας, δεδοµένου του υδατογραφήµατος.

• Μη αντιληπτότητα: Να µην υπάρχει
αλλοίωση της αρχικής πληροφορίας
µετά την εισαγωγή του υδατογραφή-
µατος. Για παράδειγµα, το αποτέλε-
σµα της ενσωµάτωσης ενός αόρατου
υδατογραφήµατος σε µια εικόνα δεν
είναι αντιληπτό χωρίς µεγέθυνσή
της και αντιπαραβολή της µε την αρ-
χική (σε ίδια µεγέθυνση), αφού η
διαφορά συνίσταται σε µικρές απο-
κλίσεις των τιµών φωτεινότητας ορι-
σµένων εικονοστοιχείων (pixels)
(βλ. εικόνα 3).

Είναι προτιµητέο να γίνεται η ανί-
χνευση του υδατογραφήµατος χωρίς
τη χρήση της αρχικής πληροφορίας,
ώστε να µην τίθεται ζήτηµα γνησιό-
τητας και αυτής. Οι µέθοδοι που λει-
τουργούν κατ’ αυτόν τον τρόπο ονο-
µάζονται «τυφλές» (blind).
∆εδοµένου ότι τα υδατογραφήµατα
µπορούν να εισαχθούν σε οποιοδή-

ποτε είδος πληροφορίας, αποτελούν ένα από τα βασικότε-
ρα εργαλεία που χρησιµοποιούνται σήµερα για την ταυτο-
ποίηση του δικαιούχου. Σε αυτά τα πλαίσια εντάσσεται και
η χρήση τους για την ενίσχυση της ασφάλειας σε ψηφια-
κές βιβλιοθήκες.
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Εικόνα  2

Υδατογράφηµα  
στο  χχαρτονόµισµα  
των  20  ευυρώ

Εικόνα  3

Αρχχική  (αριστερά)  και  υυδατογραφηµένη  εικόνα  µε  µεγεθυυσµένα  αντίστοιχχα
τµήµατά  τουυς.

Αθανάσιος Νικολαΐδης
Επίκουρος Καθηγητής

Τµήµα Πληροφορικής και Επικοινωνιών
nikolaid@teiser.gr
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ΒΒιιββλλιιοολλοογγιικκήή
ββιιββλλιιοοθθήήκκηη  

ο Εθνικό Κέντρο Βιβλίου (ΕΚΕΒΙ) δηµιουργήθηκε
το 1994 από το Υπουργείο Πολιτισµού, είναι κοι-
νωφελές νοµικό πρόσωπο ιδιωτικού δικαίου, µε

σκοπό τον σχεδιασµό και την εφαρµογή εθνικής πολιτι-
κής για το βιβλίο και την ανάγνωση. Λειτουργεί ως ανε-
ξάρτητος οργανισµός που καταγράφει τις εξελίξεις στο
χώρο της παραγωγής βιβλίου στην Ελλάδα και παρέχει
σηµαντικές πληροφορίες για την κίνηση του βιβλίου στην
Ελλάδα και στο εξωτερικό. Εκδότες, συγγραφείς και µετα-
φραστές, βιβλιοθηκονόµοι και βιβλιοπώλες, συµµετέ-
χουν στο κέντρο αποφάσεων και συνεργάζονται στενά για
την εκπλήρωση των στόχων του ΕΚΕΒΙ. Με την εκπροσώ-
πησή τους στο ∆ηµοτικό Συµβούλιο, παρεµβαίνουν στον
καθορισµό των µεγάλων θεµάτων της πολιτικής του.
Η βιβλιογραφική βάση δεδοµένων του ΕΚΕΒΙ
(http://www.biblionet.gr/) είναι ελεύθερα προσβάσιµη
για όλους τους χρήστες. Εδώ έχουν καταχωρηθεί πληρο-
φορίες (περίληψη, αναλυτικά στοιχεία και φωτογραφία
του βιβλίου, βιογραφικό και εργογραφικό σηµείωµα του
συγγραφέα) για το σύνολο σχεδόν των κυκλοφορού-
ντων ελληνόγλωσσων βιβλίων (85.000 τίτλοι), ενώ ο
χρήστης έχει τη δυνατότητα να φυλλοµετρήσει τις θε-
µατικές κατηγορίες στις οποίες έχουν ταξινοµηθεί οι κα-
ταχωρισµένοι τίτλοι.
Το ΕΚΕΒΙ παρουσιάζει, προωθεί και προβάλλει το ελλη-
νικό βιβλίο στο εξωτερικό µέσα από το αγγλόφωνο πε-
ριοδικό Ithaca - Books from Greece (http://www.itha-
caonline.gr/). Εξαιρετικά χρήσιµοι είναι και οι σύνδεσµοι
που παρέχει µε διεθνείς και ελληνικές βάσεις βιβλιο-
γραφικών δεδοµένων. 

Τα τελευταία χρόνια το Εθνικό Κέντρο Βιβλίου (ΕΚΕΒΙ) έ-
χει αναπτύξει κι επεκτείνει τη δραστηριότητά του µε σκο-
πό να καλύψει όσο το δυνατόν περισσότερες εκφράσεις
που σχετίζονται µε το βιβλίο, όπως επίσης για να έρθει α-
ρωγός σε παράγοντες που ασχολούνται µε την εκδοτική
παραγωγή. Ιδιαίτερη µέριµνα έχει δοθεί από πλευράς Ε-
ΚΕΒΙ στην παρακολούθηση και στήριξη πνευµατικών και
εκδοτικών εκδηλώσεων που γίνονται στην περιφέρεια, ώ-
στε να τονωθεί η εκεί προσπάθεια για την ανάπτυξη της α-
νάγνωσης, όπως και της εκδοτικής κίνησης. Μεταξύ των
άλλων, οι Λέσχες Ανάγνωσης που ίδρυσε, παρακολουθεί
και ενισχύει το ΕΚΕΒΙ, αποτελούν χαρακτηριστική απόδει-
ξη αυτού του έµπρακτου ενδιαφέροντος. 
Μια από τις δραστηριότητες του ΕΚΕΒΙ είναι η Βιβλιολο-
γική  Βιβλιοθήκη. Άρχισε να λειτουργεί το 1996 ως ανα-
πόσπαστο κοµµάτι των δραστηριοτήτων του Εθνικού Κέ-
ντρου Βιβλίου. Πρότυπη στο είδος της σε ευρωπαϊκό επί-
πεδο, καλύπτει µε το υλικό της θέµατα που σχετίζονται

µε το βιβλίο και την ανάγνωση. Αποτελεί ειδικό επιστη-
µονικό και πληροφοριακό εργαλείο για το βιβλίο, τις τέ-
χνες που το περιβάλλουν, τις επιστήµες που αναπτύχθη-
καν παράλληλα µε τη διάδοσή του και τις επαγγελµατι-
κές τεχνικές που ορίζουν την παραγωγή, τη διακίνηση
και τις χρήσεις του. Απευθύνεται σε ερευνητές, φοιτη-
τές και σπουδαστές, επαγγελµατίες του χώρου του βι-
βλίου (εκδότες, βιβλιοθηκονόµους, τυπογράφους,
κ.λπ.), πολιτιστικά και εκπαιδευτικά ιδρύµατα όλων των
βαθµίδων αλλά και σε κάθε αναγνώστη τόσο στην Ελλά-
δα όσο και στο εξωτερικό. 

Για την αναζήτηση υλικού στην Βιβλιολογική Βιβλιοθήκη,
επιλέγετε το link «Τεκµηρίωση – Βιβλιοθήκες – Έρευ-
νες» από την κεντρική σελίδα του ΕΚΕΒΙ, στη συνέχεια ε-
πιλέγετε το link «Οι Βιβλιοθήκες του ΕΚΕΒΙ» και τέλος το
link της Βιβλιολογικής Βιβλιοθήκης. Η αρχική σελίδα για
την αναζήτηση υλικού είναι η εικόνα που ακολουθεί. Στην
επιλογή «βοήθεια» υπάρχουν οδηγίες για το πώς γίνεται
η αναζήτηση στον κατάλογο της Βιβλιοθήκης. 

ΤΤ

ττοουυ  ΕΕθθννιικκοούύ  ΚΚέέννττρροουυ
ΒΒιιββλλίίοουυ

Εικόνα  2

Αθανασία Κηπουρού
Βιβλιοθηκονόµος

athanasialib@teiser.gr

@

Εικόνα  1
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Η  στήλη  των  βιβλίων

ο έργο και η ζωή του αρχιτέκτονα Αλέξανδρου
Νικολούδη εξετάζονται στο πλαίσιο της επο-
χής του, µέσα από αρχειακές πηγές, σχέδια,

φωτογραφίες, βραβευµένες συµµετοχές σε δηµό-
σιους διαγωνισµούς και πολυάριθµα υλοποιηµένα έρ-
γα. Οι παρεµβάσεις του στη διαµόρφωση του Ψυχικού,
των εγκαταστάσεων του Ιπποδρόµου στο Φάληρο, ο
χαρακτηρισµός του Πεδίου του Άρεως ως χώρος πρα-
σίνου, το κτίριο της Φοιτητικής Λέσχης του Πανεπιστη-
µίου Αθηνών κ.λπ. αναλύονται από τη συγγραφέα και
αναδεικνύουν το καθοριστικό ρόλο του γαλλοσπου-
δαγµένου αρχιτέκτονα στη διαµόρφωση της φυσιο-
γνωµίας της µεσοπολεµικής Αθήνας. Γαλουχηµένος
µε τις αντιλήψεις της Ecole des Beaux Arts o Νικολού-
δης συνδέθηκε µε την ελίτ της εποχής του και έβαλε
τη σφραγίδα του σε πολυάριθµα εκλεκτικιστικά κτίρια
µε στυλ, συνέπεια και ύφος, που ακόµη και σήµερα ε-
ντυπωσιάζει. Το κοσµοπολίτικο πνεύµα του διαχέεται
σε θαυµάσια κτίρια και η δηµόσια δράση του εκτυλίσ-
σεται σε άµεση συνέργεια µε τα πολεοδοµικά και αρ-
χιτεκτονικά του οράµατα. Η Αµαλία Κωτσάκη είχε στα
χέρια της µια εξαίρετη «πρώτη ύλη» στην οποία προ-
σέθεσε µια διεισδυτική µατιά, µια εξαντλητική τεκµη-
ρίωση και πρωτίστως µια µεγάλη αγάπη για το αντικεί-
µενο που διαπραγµατεύθηκε. Εντάσσοντας το έργο
του Νικολούδη στη λεγόµενη «αρχιτεκτονική της µε-
τάβασης» από το νεοκλασικισµό στο µοντερνισµό, ε-
πιχειρείται η κατανόηση της εξελικτικής πορείας της
ελληνικής αρχιτεκτονικής µέχρι την «εδραίωση» του
Μοντέρνου κινήµατος. Όµως το βιβλίο πέρα από τη
συµβολή του στον εµπλουτισµό της ελληνικής αρχι-
τεκτονικής ιστοριογραφίας, συναρπάζει και τους µη ει-
δικούς. Το γλαφυρό ύφος της αφήγησης, η πλούσια ει-
κονογράφηση και η ποιοτική εκδοτική δουλειά συντε-
λούν αποφασιστικά σ’ αυτήν τη µέθεξη. 

Τ Το βιβλίο «∆ιαδικτυακά πρωτόκολλα» όπως γίνεται
αντιληπτό και από τον τίτλο του, πραγµατεύεται τους
µηχανισµούς και τις σχεδιαστικές αρχές του ∆ιαδι-

κτύου αλλά και κάθε διαδικτύου. Αν και το ∆ιαδίκτυο αποτελεί
µια τεχνολογία αιχµής η οποία εξελίσσεται µε δραµατικά
γρήγορους ρυθµούς, το βιβλίο του κ. Β. Τσαουσίδη, επίκου-
ρου καθηγητή στο τµήµα ΗΜΜΥ του ∆.Π.Θ., µπορεί να θεωρη-
θεί διαχρονικό, αφού εστιάζει στην αρχική δοµή του ∆ιαδι-
κτύου και µελετά τις αρχές µε τις οποίες σχεδιάστηκαν τα
πρωτόκολλα, ποια είναι η φιλοσοφία τους και ποιες οι δυσκο-
λίες στην εφαρµογή τους. 
Στα πρώτα κεφάλαια ασχολείται µε την αρχιτεκτονική και τους
ορισµούς του δικτύου, περιγράφονται οι τεχνικές µετάδοσης
σηµάτων, η κωδικοποίηση και η µεταγωγή πακέτων και κυκλω-
µάτων. Στη συνέχεια γίνεται σύγκριση των τεχνολογιών Ether-
net, token ring και Wireless, τονίζοντας έτσι την ανοµοιογένεια
των δικτύων, ενώ αργότερα παρουσιάζεται η τεχνολογία µε την
οποία είναι δυνατή η συνύπαρξη τέτοιων ετερογενών δικτύων.
Στα επόµενα κεφάλαια αναλύεται το πρωτόκολλο IP και οι µη-
χανισµοί ονοµατοδοσίας και στη συνέχεια περιγράφονται µε
παραστατικό τρόπο οι αλγόριθµοι δροµολόγησης και τα πρωτό-
κολλα µεταφοράς UDP, TCP. Τέλος, γίνεται αναφορά στον έλεγ-
χο συµφόρησης και στην ποιότητα παροχής υπηρεσιών (Quali-
ty of Service). Ο αναγνώστης θα βρει στο βιβλίο εκτός από θε-
ωρία, θέµατα προς σκέψη και συζήτηση αλλά και εργαστηρια-
κές ασκήσεις που µπορούν να εκτελεστούν µε τη βοήθεια του
δικτυακού προσοµοιωτή NS-2 (Network Simulator-2).
Ο συγγραφέας του βιβλίου, διαθέτοντας πείρα στη διδασκαλία
αυτού του δύσκολου αντικειµένου, χρησιµοποιεί µια µεθοδο-
λογία ενοποιηµένης παρουσίασης των συναφών εννοιών, ακο-
λουθώντας την πιο πρόσφατη τάση διδασκαλίας των δικτύων
/διαδικτύων, σε αντίθεση µε την παραδοσιακή θεώρηση των
«λειτουργικών στρωµάτων». Επιπλέον, δείχνει µια προτίµηση
στη µετάφραση της τεχνικής ορολογίας µε νοηµατικό τρόπο
και όχι µε λεξικοκρατικό, καθιστώντας έτσι ευκολότερη την κα-
τανόηση δύσκολων ορολογιών. 
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Εκδόσεις:  Ποταµός
Έτος  έκδοσης:    2007

Σελίδες:  307
ISBN: 978-960-6691-06-5

Γλώσσα
κειµένου: Ελληνική
Κατηγορία:  Νικολούδης ,

Αλέξανδρος ,
1874-1944
Αρχιτέκτονες--
Ελλάδα --
Βιογραφία 

Συγγραφέας:  

Τίτλος: ∆ιαδικτυακά
πρωτόκολλα
Τσαουσίδης, Βασίλης Θ.

Εκδόσεις:  Κλειδάριθµος

Έτος  έκδοσης:    2004
Σελίδες:  240

ISBN: 960-209-746-9
Γλώσσα

κειµένου: Ελληνική

Κατηγορία:  Πρωτόκολλα δικτύων
ηλεκτρονικού
υπολογιστή 
Αρχιτεκτονική δικτύων
ηλεκτρονικού
υπολογιστή 

Συγγραφέας:  

Τίτλος: Αλέξανδρος
Νικολούδης, 
1874-1944:
αρχιτεκτονικά
οράµατα, πολιτικές
χειρονοµίες

Κωτσάκη, Αµαλία 
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